	„Nem olyan emberekre van szüksége a társadalomnak, 
akik csak gyűjtögetik maguknak a tudást, mint a fösvény az aranyát, 
hanem igenis olyanokra, akik tudják, mi a kötelességük azokkal szemben, 
 akik nem tudják otthon csak úgy leemelni a szükséges könyveket 
a zsúfolt könyvespolcról.”
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ISKOLA ÉS HELYI TÁRSADALOM, ISKOLAHASZNÁLÓK ÉS ELVÁRÁSAIK

Érdemes végiggondolni, hogy milyen értelemben beszélhetünk helyi társadalomról. Az csupán egy település lakosságának összességét jelenti-e, vagy a valóságban létezik egy helyi társadalmi tudat is? Kialakult-e a lakosságnak olyan közösségi tudata, élménye, amely nemcsak egymás mellett élést jelent, hanem közös értékek megjelenését és érvényesülését, „mi”-tudat a kialakulását. 

Mivel azonban a helyi társadalom általában rétegzett, ezért különös jelentősége van annak, hogy mely társadalmi rétegek képesek az érdekek azonosítására és képviseletére. Ez pedig szorosan összefügg:

· az iskolázottsággal, 

· a társadalmi státusszal, 

· kommunikációs szándékkal és képességgel.

Ezekkel legnagyobb mértékben általában a középosztály rendelkezik. Nagy kérdés, hogy a középosztály milyen mértékben azonosítja saját érdekeit a helyi társadalom érdekeivel

A helyi társadalmon belül a szülők csoportját nagyjából három csoportba sorolhatjuk az iskolaválasztás és a későbbiek során az iskolával való kapcsolattartás terén:

· Egyik része határozott elvárásokat fogalmaz meg az iskolával szemben. Az iskolaválasztás esetén fontos szempont számára, hogy a tanulók jó tanulmányi eredményeket érjenek el, minél több programot szervezzenek, s lehetőleg jól megközelíthető, védett helyen legyen. Ezek a szülők aktívan részt vesz az iskolai szülői munkaközösség munkájában, támogatja az iskolát minden lehetséges eszközzel, és ha úgy látja, hogy veszély fenyegeti az iskolát, akkor akár tüntetni is képes érte. 
· Egy másik szülői csoport úgy véli, hogy az ő felelőssége a jó iskola megtalálása, azonban ezt követően minden egyéb már az iskola feladata, felelőssége. Nem vesz részt aktívan a közösségi tevékenységben, de ha szükséges, aláírással kész támogatni más szülők akcióját. 
· A szülők harmadik csoportja semmilyen közvetlen kapcsolatot nem tart fenn az iskolával, nem ritkán a tankötelezettség teljesítése miatt is fenyegetik. Nincs direkt elvárása az iskolával szemben, azonban nyilván szeretné, ha ott lehetőleg minél több dologra megtanítanák gyermekét.
Az iskola és a helyi társadalom kapcsolata a különböző típusú településeken eltér egymástól. 

	kistelepüléseken

· egy iskola van, 
· szorosabb kapcsolat, 
· az iskola lényegében maga az oktatás, 
· az iskolával való elégedettség általában az oktatással való elégedettséget is jelenti (oktatás és iskola megegyezik).
· a szülők és az iskola között erős kölcsönös függés alakul ki
· nincs mód iskolaválasztásra
· kevés gyerek beíratása az iskola és a pedagógus létét veszélyezteti

· az iskola fokozottan alkalmazkodik a tanulók és a szülők igényeihez és szükségleteihez,
· ha megindul a tehetősebbek elvándorlása a közeli kisváros iskoláiba, akkor ez súlyos szegregációs folyamatot indíthat el,
· nehéz helyzetet teremthet azokban a térségekben, ahol már maguk a települések is erősen szegregáltnak tekinthetők.
.
	nagyobb településeken

· több iskola található azonos iskolafokozaton, 
· a helyi társadalom, ezen belül a szülők kapcsolata is lazább az iskolával,
· az oktatásról alkotott kép nem azonos az iskoláról alkotott képpel még akkor sem, ha a szülők tapasztalataikat egy iskolában szerzik
· van választási lehetőség, szabad iskolaválasztás,
·  mód van az egyes iskolák valamilyen szintű megismerésére, 
· minden értelemben nagyobb a távolság az iskola és a helyi társadalom között,
· az iskola nem a település egészével, hanem beiskolázási körzetével, kerül szorosabb kapcsolatba,
· a lakossági összetétele változik, ezért ha a településrészen szegregációs folyamatok indulnak el, akkor ez az iskola tanuló-összetételében is hasonló változást idéz elő,
· új folyamatok megindulását eredményezi.


A politikai rendszerváltás után összetettebbé és heterogénebbé váltak a magyar közoktatás iránti társadalmi elvárások. Az iskolarendszernek egyre sokszínűbb és differenciáltabb tanuló társadalmat kell kiszolgálnia. Az oktatásirányításnak és a pedagógusoknak tudomásul kell venniük, hogy a diákok:

· nagymértékben eltérő családi háttérrel,
· tanulónként más felkészültséggel, 
· roppant különböző motivációval és tanulási igénnyel érkeznek az iskolába. 
A közoktatási rendszer egyik alapvető gondja abból adódik, hogy szocializációs értelemben egyre gondozatlanabb gyerekek érkeznek a családoktól, ez nagymértékben növeli az iskola, illetve a pedagógusok szociális és mentálhigiénés feladatait. Ennek a többlettehernek a cipelésére azonban nem alkalmas a hagyományos tömegiskolai intézményrendszer. A szociális hátrányok, tanulási, gondolkodási, kulturális, kommunikációs nehézségek csak egy rugalmas és differenciált intézményrendszerben kezelhetők hatékonyan. 

Sem a szaktanárok, sem az osztályfőnökök nincsenek felkészítve arra, hogy:

· a diákok lelkét és viselkedéskultúráját gondozzák, 

· kulturális, kommunikációs és tanulási hátrányait kiegyenlítsék, 

· beilleszkedési zavarait, aszociális viselkedését kompenzálják. 
Ráadásul – a társadalom differenciálódásával párhuzamosan – újabb és újabb társadalmi igények, kihívások jelennek meg az iskolákban, amelyek már alig kezelhetők a hagyományos pedagógiai „technológiákkal”: A mai iskolák nem nagyon tudnak mit kezdeni ezzel a sokféleséggel. A tanároktól – bármilyen lelkiismeretesek is – nem várható el, hogy egyszerre legyenek a drogprevenció, a diszgráfia, a romológia szakemberei, az integráció megszállottjai és szaktárgyuk kiemelkedő egyéniségei. Ezért a közoktatás egészének céljait és struktúráját kell átalakítani.
A hagyományos iskolarendszer egyre nehezebben tudja kielégíteni a mind differenciáltabbá váló társadalmi igényeket.
	MÚLT

· A társadalmi struktúra viszonylag állandó.
· A tudás csak lassan és kiszámíthatóan változik.
· Az iskola folyamatosan közvetíti a tudományos haladás eredményeit.
· Képviselnie az értékrend, illetve a társadalmi viszonyok stabilitását.
· Sajátos tudás-, illetve tanulásfelfogás alakul ki.

·  Életünk első harmadában lényegében megszerezzük általános műveltségünket, szakképzettségeink nagyobb részét is, ami kisebb bővítésekkel kitart életünk végéig,
· Lassan változó világban elegendő az iskolában egyfajta „konzervtudást” begyűjtenünk, hiszen a társadalmi viszonyok és tudásunk is viszonylag állandó. 


	JELEN

· Az állandóan és egyre gyorsulóbb ütemben változó világban az iskolában megszerezhető „konzervtudás” roppant romlékony. 

· Az általános műveltségre vonatkozó ismeretek talán kevésbé, de a szaktudományos ismeretek többnyire már az iskola elvégzése után elavultnak tekinthetők. 

· Sürgető feladat, hogy újragondoljuk az iskolai tudás, tanulás és tanítás rendszerét. 

· Cél: felkészítés az élethosszig tartó tanulásra. 

· Megvalósításáig azonban még hosszú út áll előttünk.




A legjobb megoldást a helyi igényeket kielégítő olyan iskola jelenti, ami a helyi társadalom tudásközpontja. Ez az intézmény a hagyományos tanításon túl tanácsadói és támogató szerepet lát el az élethosszig tartó ismeretszerzéssel és általában az életvezetéssel kapcsolatban. Fontos feladatának tekinti a személyiségfejlesztést és a gyakorlatban alkalmazható tudás megszerzését. Részt vesz a helyi és regionális kulturális életben. Elősegíti a szabadidő ésszerű és tudást gazdagító felhasználását. 

A helyi igényeket kielégítő iskolák esetében három forgatókönyvvel lehet számolni: 

1. Az első forgatókönyv kedvezőtlen jövőt vázol fel. Az iskolák egy része nem változtat az addigi gyakorlatán, abban bíznak, hogy a „külső és felülről” érkező segítség majd megoldja gondjaikat. Így nem sikerül még a jelenlegi állapotot sem stabilizálni, ezért hosszú, visszafordíthatatlan „lerobbanási” folyamat indul el. A helyi közösség számára értelmetlenné válik az intézmény fenntartása, megindul a tanulók elvándorlása a környező települések többet nyújtó iskolái felé. 

2. A második forgatókönyv szerint működő iskolák felismerik súlyos veszélyt. Ezért elsősorban arra törekednek, hogy az információs és kommunikációs technológiát beépítsék az intézmény jelenlegi struktúrájába. Elősegítik a helyi és globális szintű kooperáció és kommunikáció kialakulását. Törekednek a tanuló- és felhasználóbarát környezet kialakítására. Céljuk a differenciált tanulói életutak biztosítása és az oktatás minőségének a javítása. A helyi társadalom támogatni fogja. Eredmény: az iskola beágyazódik a helyi társadalomba.
3. A harmadik forgatókönyvben az iskolák arra törekednek, hogy az oktatást az IKT-re építsék. Hálózatokban működő virtuális iskolák jönnek létre. Az ilyen intézményekben az osztálytermi folyamatok háttérbe szorulnak, a tananyag-közvetítést partnerségre épülő, tanulást irányító szerep váltja fel. A tanuláshoz nélkülözhetetlen motivációt koordinátorok, mentorok és tanulást elősegítő trénerek fogják ezekben a rendszerekben támogatni.

A magyar társadalom egyre inkább azt igényli, hogy az iskolák váljanak a korábbiaknál jóval nyitottabbá a közvetlen környezetük iránt. A mai gyakorlatunkhoz képest jóval szorosabb és partneribb viszonykialakítására van szükség az iskola és a helyi társadalom intézményrendszere között, ami mindkét oldal számára kedvező. A partneri kapcsolat révén az iskola több támogatást kap a különböző civil szervezetektől, a szülőktől, a helyi médiától, ezáltal biztosítani tudja a diákok gyakorlatiasabb oktatását és nevelését Ugyanakkor a helyi társadalom is gazdagodik az iskola közvetlenebb társadalmi szerepvállalása révén.

Minden nevelési-oktatási intézmény Pedagógiai Programjának tartalmaznia kell a szülő, tanuló, iskola, kollégium és pedagógusok együttműködésének formáit.

Iskolámban a partnerközpontúság megvalósulásával- kialakult gyakorlata van az iskolahasználók együttműködésének az állandó és folyamatos kommunikációnak. 

Fenntartó – iskola:

A fenntartónak és az iskolának is meg kell felelni a település elvárásainak. Ezt az ÖMIP és az IMIP összhangja kell, hogy biztosítsa.

Nagyon fontos a fenntartóval kialakított jó kapcsolat, a folyamatos kommunikáció, mivel 

· biztosítja az intézmény működését,

· meghatározza az oktatás tartalmát, 

· határozatokat hoz az iskolára vonatkozóan. 

Pedagógusok – szülők:

A szülőket tájékoztatni kell oktatási-nevelési céljainkról, az alkalmazott módszerekről, az elvárásokról és a követelményekről. Az iskola pedagógiai programját, házirendjét, az éves munkatervet, a félévi és év végi beszámolót az Szülői Munkaközösség rendelkezésére kell bocsájtani. Az SZMK az iskolai munkatervhez illeszkedő, annak megvalósulását támogató munkatervet készít: 

Az együttműködő partnerek közül külön kiemelném a szülőkkel való kapcsolattartást, amelynek formái:

· Családlátogatás
· Szülői értekezlet
· Fogadóóra
· Nyílt tanítási nap
· Írásbeli tájékoztató
· Közös rendezvények
Pedagógus – pedagógus viszonylatban:

A pedagógus kapcsolataiban nagy szerepet kap a kollégákkal való együttműködés, mert erre van szükség a közös vélemények kialakítása, a tanulók értékelése, a belső konfliktusok megoldása érdekében.

· Az osztályfőnök és délutános nevelő együttműködése. 

· Figyelembe kell venni valamennyi nevelő ötleteit, tapasztalatait. 

· Közös tervkészítéssel konkrétan meg kell határozni feladatokat.
· Kölcsönös hospitálások után szükséges közös tennivaló megfogalmazása.

· A közös családlátogatások.

· Osztály- és iskolai szintű közös rendezvények.
A közös belső munka mellett a külső szakmai tapasztalatcserét kistérségi, megyei szakmai munkaközösségekkel, helyi nevelési tanácsadóval és megyei pedagógiai intézettel fenntartott kapcsolat teszi lehetővé.

Pedagógusok – tanulók:

A hatékony tanítás alapfeltétele a jó tanár-diák kapcsolat kialakítása, ennek kulcsa az őszinte, nyílt kommunikáció. A pedagógus alapvető feladata a rábízott gyermekek, tanulók nevelése, tanítása:

· az ismeretek tárgyilagos és többoldalú közvetítése,

· a gyerekek egyéni helyzetének, képességének figyelembe vétele,

· a hátrányos helyzetű tanulók felzárkóztatása,

· a tehetséges tanulók kibontakoztatása,

· személyiségfejlesztés.

Munkahelyem képes a partneri elvárásoknak megfelelni és folyamatos fejlődéssel a színvonalas működés követelményét teljesíteni.

Az IMIP-ben azonosítja a partnereket és szabályozza a velük folytatott külső és belső kommunikációt, ami azért fontos, mert:

· ez által tájékozódhat az intézmény 

· a vele szemben megfogalmazott igényekről, 

· a tevékenységével kapcsolatos elégedettségről;

· a partner képet alkothat az intézmény 

· működéséről, 

· tevékenységéről, 

· elért eredményeiről,

·  terveiről, 

· nehézségeiről.

Az iskola nem nélkülözheti a kapcsolattartást az óvodákkal, ahonnan érkeznek a leendő első osztályos tanulók, ennek hatékonyságát az óvoda-iskola átmenethez kapcsolódó program biztosítja. A középiskolákkal már nem olyan szoros a kapcsolattartás, de a pályaorientációs programok segítségével a két intézménytípus között a kommunikáció jelen van. Együttműködik a szociális intézményekkel, gyermekjóléti szolgálattal, pedagógiai szakszolgálatokkal, tanulási képességet vizsgáló szakértői bizottsággal. 

Az együttműködő partnerek köréből nem maradhatnak ki a civil szervezetek, kulturális intézmények, sportkörök, egyházak sem.

A 21. század a munkahelyeken az együttműködés százada lesz – mondják. Az együttműködésre viszont nem tanári előadással, nem meggyőzéssel, hanem tapasztalati úton kell felkészítenünk a fiatalokat. Az együttműködésre építő tanulásszervezési módok jó irányban befolyásolják a tanár-diák kapcsolatokat is. A pedagógusok és a tanulók önmegvalósítása során a ma lehetőségeit a holnap valóságává kell alakítani.
A helyi társadalom és iskolája működtetése nem képzelhető el a 3 K stratégiája nélkül:

· kommunikáció 
· koordináció 
· kooperatív együttműködés.
.A magyar iskolarendszer nem hunyhat szemet afölött, hogy társadalmunk egyre sokszínűbbé válik. A lezajló változások nagyon komoly együttélési kérdéseket vetnek fel a magyar társadalom számára, amelyek kezelésében az oktatási rendszernek is ki kell vennie a részét. Segítenie kell a felnövekvő generációkat a multikulturális szemlélet elsajátításában, az idegen kultúrák sajátosságainak megismertetésében, valamint az együttélés demokratikus mintáinak gyakorlásában. 
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