Iskolai konfliktushelyzetek megoldása
Követelmény:

Beadandó: egy konfliktussal kapcsolatban, 4 oldalnyi, a konfliktus felépítése az órai anyag alapján.

Fajtája, dinamikája, feltüntetni, hogy kik a konfliktus résztvevői, a konfliktus rövid leírása, a konfliktus kezelésére és/vagy megoldására tett javaslatok, intézkedések, lépések.
A dolgozatban jelenjenek meg a lenti elemek. Leírni a hatását a kitalált megoldási módnak. Nem muszáj lezártnak lenni!
Azoknak a lépéseknek a leírása, amelyek itt szerepeltek. Szakasza, mélysége. Nyomtatva.
vagy Lakatosné Sipos Erika adminisztrátornak B épület Fsz. 49.

Határidő: 2010. November 20.
Lehet személyesen is beadni.

Nem kell vizsgára jelentkezni a Neptunon.

Könyvajánlat:

Thomas Gordon:  Emberi kapcsolatok; Hogyan építhetjük, hogyan ronthatjuk el?

Figula Erika: Iskolai zaklatás, iskolai erőszak

Csillag Ferenc, Takács István: Utak, tévutak; Példák az iskolai konfliktusok kialakulására és keletkezésére.

Film: Forró szél (Surda)

Figula Erika, Pawlik Zsuzsa: Családi szocializáció és iskola erőszak(Csak Misinél kapható!)
Ma egy konfliktusokkal teli időszakban élünk át. Ezek a konfliktusok átszövik mindennapjainkat, és jelentősen befolyásolják a közérzetünket. Továbbá fokozzák a konfliktusok kirobbanásának valószínűségét.
 Az iskoláknak több fajta nehézséggel kell szembenézni:
· Meg kell küzdeni a minden intézményre kiterjedő bizalmatlansággal
Az intézményrendszerrel szemben a szülők részéről van egyfajta ellenállás, amely szerint nem tartja partnernek az iskolát. 

· A nem megfelelő, nem kielégítő feltételrendszer

A pályázatoknak következtében sok intézményben javultak a feltételek.

· Az általános értékvesztés állapota, az értékeknek egyfajta átrendeződése

Az intrinzik (belső) értékek devalválódtak, mind a szülők, mind a gyerekek világában. A „régi” rendszer valamilyen keretet, fogódzkodót adott a lakosoknak, amelyhez tudott igazodni.

Az iskolai szervezet szereplői:

· Pedagógusi szerepkör, aki nagyon sokszor egyre szűkülő perspektívákkal találkozik → rosszabbodó mentális állapot, fokozódó konfliktusok

· Gyerek, diák: tapasztalják, megélik a társadalmi feszültségeket, és az értékek zűrzavara már kiskoruktól kezdve beépül  a világképükbe
· Családok: ha helyzetüket nézzük, elmondható, hogy manapság harmonikusan működő család egyre ritkább, és amivel egyre gyakrabban találkozunk, azok a funkciózavarral működő, diszfunkcionálisan működő családok (deviáns életvitelű szülők, szenvedélybetegségekkel vagy azoknak élő szülők (alkohol, drog, játékszenvedély – ezek átalakítják a személyiséget), a nem megfelelő nevelési stílusban nevelő családok, a nemi szerepek átalakulása.
A gyermekek gyermekkora:

· A gyermekkor szinte eltűnik, és valójában a gyerekek nem élik meg azt az időszakot, amelyet meg kellene.

· Nincs mód a gyerekeket érő információknak a megszűrésére a gyerekek életkorának megfelelően, főként TV, dvd, illetve a családi információk, amelyeket nem tud feldolgozni. Ezeket az információkat magukkal viszik az iskolai életbe, pedig a magatartásában ennek nem lenne helye. (Csernus: Ki nevel a végén?)
· A gyerekek életében, életéből eltűntek a mesék, az örömszerző játékok, és az élő, természetes közeg és környezet. A természetes közeg helyett a virtuális közeg jelenik meg a gyermekek életében (számítógépes játék, közösségi oldalak, chatelések 3-4 óra egy nap akár). Mérő László: ez a virtuális környezet problémája túl van tupírozva, csak a fölösleges idejét tölti ott a gyerek.
Az iskolai konfliktus megjelenése minden eddiginél nagyobb valószínűséggel bír. Fontos pedagógiai teendő ebben a helyzetben mind a diákok, mind a pedagógusok részéről a konfliktusok felismerése, a konfliktusok értelmezése, elemzése, valamint a konfliktusok megoldása. Ezen jellemzők felismerése nélkül a pedagógiai folyamat eleve kudarcra van ítélve.
Konfliktus: latin eredetű szó ( conflictus), eredeti jelentése: fegyveres ütközet, harc. A konfliktus olyan ütközés, amely mögött igények, szándékok, szükségletek, érdekek, nézetek, vágyak szembenállása található. 
A konfliktus fajtái:

1. Intrapszichikus: személyen belüli konfliktus (nincs róla elég szakirodalom, mert nehezen megfogható, körülírható jelenség; leginkább nehéz döntés esetén, amelynek a kimenetele bizonytalan)
2. Interpszichikus: személyek közötti konfliktus (nem mindig súlyos)
Példa: egy jó képességű gyerek rossz szociális háttérrel

· Intrapszichikus konfliktusok:

Diák: belső vívódása a fejlesztőórán

· Tanár: 

Mennyire vonódjon be

A lelkét ápolja-e a gyereknek, vagy tanítson-e

Nehogy elhanyagolja a saját gyerekeit
Konfliktsok szereplői:

· Pedagógus-diák

· Pedagógus-szülő

· Pedagógus-pedagógus

· Pedagógus-igazgató

· Tanuló-tanuló

· Tanuló-tanulók egy csoportja

· Tanuló-osztályközösség

Ezek a csoportok a természetes érdekkülönbségek révén összeütköznek egymással.

Leginkább kutatott a pedagógus-diák, diák-diák közti konfliktusok. Ezek osztályközösségi konfliktusok. Nehéz őszinte válaszokat kapni a kutatások során.
Bullying: kifejezetten az iskolában, gyerekek között előforduló agresszió. Lehet verbális vagy fizikai agresszió.
Popper: aki nem vállal fel konfliktusokat, előbb-utóbb megalkuvóvá válik.
A konfliktus nem tekinthető egyértelműen negatív jelenségnek, hiszen nagyon fontos jellemformáló és személyiségalakító szereppel bír.

Freud, Ericsson foglalkoztak vele.
Ericsson első életkori szakasza:

· 0-1 évig: Ősbizalom a bizalmatlansággal szemben – ezen minden ember átmegy, nem mindegy, az első év végén melyik nyer (bizalom vagy bizalmatlanság). A gyereknek  a legfontosabb, hogy megélje az anyának a bizalmát, a bizalmi helyzetet, fontos, hogy pozitív tapasztalásokkal zárjon, mert ez a feltétele a normális életnek.
Az iskolai konfliktusok keletkezésének tényezői, meghatározói:
I. Iskola

· Iskola és az osztály légköre (szerepe van a vezetésnek, illetve a gyerekcsoportok összetételének, az osztályfőnök vezetési stílusának)

· Az adott iskola működési feltételei, felszereltsége, eszközrendszere

· Az adott iskola pedagógiai célkitűzései, érték- és normarendszere

· A pedagógus felkészültsége

· A pedagógus nevelési stílusa
· autokratikus-több konfliktus, egy gyerek egy csoporttal, vagy az osztályközösséggel a bűnbakképzés miatt,  
· demokratikus-legkevesebb konfliktus,
· laissez-faire – a konfliktusok valószínűek.
· A pedagógus személyisége 

· Temperamentum:
· Kolerikus – több konfliktus, hevesen reagál a pedagógus
· Szangvinikus

· Melankolikus

· Flegmatikus – kevesebb konfliktus, flegmán veszi
· Frusztrációs tolerancia, tűrőképesség:

· Ez folyamatosan csökken 

· A pedagógus személyisége mennyire rigid [merev] vagy ↔ mennyire kreatív, rugalmas:

· Iskolai színterek az iskolai konfliktusok kibeszélésére, megbeszélésére
· A gyermekcsoport összetétele

II. Nevelési hatások, amelyek a szülők révén érik a gyerekeket és negatív hatásuk:
Meghatározó a család értékrendje, szerepviszonyai, kommunikációs stílusa. Meghatározóak a családnak a nevelési szokásai, továbbá a gyermek szükségleteinek kielégítésére irányuló törekvései.

1. Hideg korlátozó – negatív: szeretetlenség, ridegség. Sivár érzelmi életre neveli, részvétlenségre, önzésre neveli a gyereket.

2. Hideg megengedő – negatív: szeretetlenség, ridegség, a szülő teljesen magára hagyja a gyereket. Sivár érzelmi életre neveli, részvétlenségre, önzésre neveli a gyereket.
Az iskolai agresszív magatartás jellemzi a fenti gyerekeket (Hideg korlátozó, Hideg megengedő), ők azok, akik sodródni fognak, akár el- vagy kiszakadnak az iskolai csoportból, mert más csoportot keresnek, ahol azt a szeretetet, amit otthon nem kapnak meg, megkaphatják más formában. Ez negatív referenciacsoport: csavargás, kisebb bűncselekmények elkövetése, később nagyobbak a sodródás miatt. Ezeknél a gyerekeknél lényeges feltárni a hátteret, a viselkedés okait feltárni.
3. Meleg korlátozó – agyonkényezteti, túlóvja, túlfélti, overprotektív magatartás: nem alakul ki reális önismeret, önkritika. Kifejezetten hajlamosak arra, hogy a kudarcok és a konfliktusok okát nem saját magukban, hanem kívül keresik. Állandó sértettség jellemzi őket, magába zárkózás alakul ki („meg nem értett géniusz” esete). Gyakori konfliktusok, nincs rá megoldási stratégiája. Nem ad ez a nevelés reális képet a gyereknek (te vagy a legjobb, legszebb, legokosabb…). A szülő, ha a gyereknek konfliktusa lesz, dédelgeti a gyereket, és biztosítja a gyereket, hogy ő nem lehet hibás. Valószínűleg a szülő hozzáállása is hasonló a konfliktushelyzethez. Ha a gyerek kikerül a szülői környezetből, féktelen viselkedés lesz rá a jellemző, korlátozhatatlan lesz, vagyis amint megszabadul a korlátoktól, beleveti magát az „életbe”. Fölénytudat – fölényessé válnak társaikkal szemben, uralkodási vágy, irányító szerepre törekszenek. Önközpontúság. Sokszor egyedüli gyerekek.
4. Meleg megengedő: a gyerek agresszívvé válhat, uralkodni vágyó lehet. A gyerek előtt korlátok hiányában alakul ki ez a fajta magabiztosság. Hátráltatja a gyermek személyiségfejlődését.
Manapság sok esetben a szülők félnek attól, hogy a gyerek elé korlátokat állítson. Ezért fordulhat elő, hogy a szülő könyörögni kényszerül, hogy a gyerek valamit megtegyen. Ez akár működhet is, az első munkahelyig.( Pályakezdési/kapunyitási krízis: ez egy fogalom, amire a felelősséget rá lehet ruházni.)
Felnőttlét kritériuma: felelősséget vállalni tetteinkért.

III. A gyerek személyiségének érettsége:
· Milyen önismerettel rendelkezik a gyerek
· Milyen az önértékelése

· Mennyire fejlettek az önkontroll funkciói

IV. Gyermeki sajátosságok

· Életkori sajátosságok:
 a pubertáskor kifejezetten konfliktusokkal terhes. A biológiai éréssel együtt járnak pszichológiai változások, amelyek a serdülőt labilissá, érzékennyé, sérülékennyé, feszültebbé és kritikusabbá teszi. Megjelenik az önálló véleményformálásnak az igénye, kialakul a saját egyénisége, a serdülő nagyon kritikus a felnőttekkel (tanárok, szülők), de az önértékelése még éretlen, saját kritikai érzéke még nincs. Jellemzi a kitűnnivágyás (normaszegő magatartás), felerősödik a rivalizálási késztetés. Gyakran indulatosak, türelmetlenek. Középiskolás korra lecseng az agresszió, amikor újra felbukkan, az prépubertás.
· A gyermek személyisége: 
(milyen személyiségtípussal rendelkezik)
· Extrovertált: ki fogja beszélni a konfliktusait, könnyebben kezeli

· Introvertált: magába zárja

· Stabil idegrendszer ↔

· Instabil idegrendszer

· A gyermek értelmességi szintje, intelligenciája: 
tekintélyt is teremthet, de el is szigetelheti őt. Az, hogy melyik fog bekövetkezni, függ az osztály színvonalától és az illető gyermek egyéb személyiségvonásától is. 
· Testi adottságok, jellemzők: 

· A testi erő tekintélyt teremtő is lehet, ugyanakkor a gyerekben kialakíthatja a kisebbrendűségi érzést is.

· A vonzerő, szépség megjelenése: központi helyzetbe is kerülhet általa, de ugyanakkor elképzelhető, hogy ugyanezért ki is rekesztik a gyerekek.

A konfliktusok lefolyása, dinamikája

1. Nyílt konfliktus

· Egyszeri, intenzív, heves összecsapás

· Időről-időre fellángoló vita, veszekedés, összecsapás, zaklatás

2. Lappangó konfliktus

· Nyilvánvalóan létezik, a felek érzékelik, de soha nem válik nyílttá. 

· Oka: 

· az egyik fél nem látja, hogy miről van szó

· a konfliktus valamely szereplője nem akar, vagy nem mer bekapcsolódni a konfliktusba (pl. mert a konfliktusban csak veszíthet, vagy nem nyer)
· egyik fél nem látja értelmét, vagy méltóságon, rangon alulinak tartja, hogy bekapcsolódjon a konfliktusba

A konfliktuskezelés
Kevesebb az iskolában a konfliktus, hogyha a pedagógiai folyamat humánusan és demokratikusan szerveződik. Ezzel ellenben számos konfliktushoz vezethet a merevség és a gyermeki gondolkodásmód meg nem értése. Kevésbé gyakoribbak és kiélezettek a konfliktusok, ha a pedagógus már a pedagógiai folyamat megtervezésénél gondol a megelőzésre és ismeri a konfliktusok kezeléséhez szükséges technikákat.
Tényezők a sikeres konfliktusmegoldáshoz:
· Ön- és helyzetismeret: kellő önismerettel rendelkezzen a pedagógus, ismerje a pedagógus az adott osztály kapcsolati struktúráját, aktuális jellemzőit, formális és informális szerkezetét, értékvilágát, kik töltenek be a központi szerepet, életkori sajátosságaikat. 
· Fontos az egyes gyerek körülményeinek, személyiségének és az osztályban elfoglalt helyének ismerete.
· Fontos szempont továbbá az, hogy a konfliktusokat a teljes pedagógiai folyamat részeként észleljük, értékeljük és elemezzük. Így kerülhető el a konfliktusoknak a túl- vagy alulértékelése. 

A konfliktuskezelés-és megoldás közti különbség: a megoldás a konfliktus teljes felszámolását, lezárását jelenti. Nem mindig sikerül ez. Sok esetben csak kezelni tudja, csökkenti a konfliktussal járó feszültségeket és tereli a megoldás felé a konfliktust.

A konfliktuskezelés lépései:
1. A konfliktus szereplőinek és tárgyának meghatározása, azonosítása. Ez nagyon sokszor idő hiányában elmarad, és a pedagógus csak a megoldásra tesz kísérletet.
2. Előzmények és a közvetlen kiváltó okok feltárása. 
3. A konfliktus típusának megállapítása és a konfliktus lefolyásának, lefutásának a meghatározása.

Típusok: 

Peremkonfliktus: nem valódi konfliktus, csak a felszínen zajló összeütközés

 Központi konfliktus: erős és hosszan tartó hatást gyakorol a pedagógiai folyamatra és annak résztvevőire. A probléma megoldása ilyen esetekben külső szakember bevonását  is szükségessé teszi (pszichológus, szocmunkás, családgondozó, stb). Olykor előfordul a hatóság bevonása is (rendőrség), ha bűncselekmény elkövetéséről vagy a gyermek veszélyeztetettségéről van szó.
Melyik szakaszában van a konfliktus? Kezdődik, folyamatban van, ismétlődő, tetőponthoz közelítő, tetőponton van, enyhülnek a feszültségek.

4. A konfliktus megoldási lehetőségeinek számbavétele:  célszerű mérlegelni azt is, hogy a különböző alternatívák, megoldási módok milyen hatást fognak gyakorolni a résztvevő felek személyiségére, az egyénre és a közösségre egyaránt.
5. Sor kerül az általunk leghatékonyabbnak, legjobbnak ítélt mód kiválasztására. Az a legjobb, amelyik a legkevesebb kárt okozza az egyénnek és a közösségnek is.

Az iskolai konfliktusok megoldása Gordon szerint:
I. Győzelem-verseség (mert ez versenyhelyzet, valaki nyer, valaki veszít). Aki veszteséget könyvel el, meghunyászkodás fogja jellemezni, de nem tud feloldódni, ezért az okok a felszín alatt munkálkodnak: a diák veszít.
II. Veszteség-nyereség: a pedagógus meghátrálásra kényszerül. 

Sem az I, sem a II nem vezet a konfliktushelyzet megoldásához.

De ez igen:

III. Győzelem-győzelem: Egyik fél sem szenved el veszteséget; törekvés a kompromisszumra. Erőszakmentes konfliktusmegoldás.
Pszichoszociális jéghegy:

Alul, a víz alatt 9/10:

· Szeretet, bizalom, íratlan törvények, hagyományok, 9/10, félelmeink, vonzódások, elfogadás, tolerancia, tabuk, státusz, szimpátia, bátorság, biztonság, kívánságaink

A víz felett kicsivel:

· Eljárások, szabályzatok, médiahatás
A jéghegy csúcsa 1/10:

· Idő , konkrét feladatok, megbízatások, munkaeszközök, munkafeltételek, rendelkezésre álló tényszerű információk

A 9/10-ed rész az, ami minket irányít, és ezek alapján hozunk döntéseket, ahelyett, hogy tényszerű információk alapján hoznánk.

