1, A döntés fogalma
Döntés: mindennapi élet állandó velejárója; jó döntés hozatala __feltételek, lehetőségek ismerete

Döntés: választás a lehetőségek közül valamilyen célnak megfelelően (pl. vizsgára készülés)

Klasszikus döntéselmélet: a döntéshozó teljesen informált és csak egy cél elérése a célja 

Valóság:     •teljes informáltság adathalmazok nagysága miatt nem lehetséges

    •általában célok kombinációját akarjuk megvalósítani

    •döntést befolyásolják szokások, viselkedési formák

Döntés: „A döntés célirányos választás adott környezetben cselekvési változatok között, ahol a cselekvési változatok a döntési folyamatok döntést megelőző szakaszában cselekvési lehetőségekként vannak feltárva.” 

Döntés: A döntés egyszerre egy cselekvés (választás) és egy folyamat része

2. A döntési folyamat szakaszai

1.A döntési helyzet felismerése 

  2.Helyzetfelmérés

  3.Helyzetelemzés

  4.Célkitűzések, kritériumok meghatározása

  5.Alternatívák kidolgozása és értékelése

  6.Döntés

  7.Végrehajtás 

  8.Ellenőrzés

1. A döntési helyzet felismerése 

    A döntéshozó azon megállapítása, hogy az általa irányított (befolyásolt ) rendszer működése, a folyamatok alakulása nem az ő céljának (céljainak) megfelelően történik.

    Döntési helyzet felismerésének esetei:            - döntési kényszer ( nem célszerű megvárni),   - figyelmeztető rendszerek használata,              - külső problémajelző rendszerek használata,

2.Helyzetfelmérés:  Ebben a szakaszban az információk összegyűjtése és elsődleges csoportosítása folyik. Fontos az információk teljes körűségének biztosítása. Ki kell derülnie, hogy melyik információ hasznos, melyik nem.

    3.Helyzetelemzés: Át kell látni az adatok, tények közötti összefüggéseket, természetesen a döntési probléma szempontjából

4.Célkitűzések, kritériumok meghatározása:

    Az adott döntési szituációban konkretizálni kell a célt, hogy döntési kritériumokat lehessen adni. Ha lehet, a problémát részproblémákra kell bontani (rossz felbontás esetén a részproblémák megoldása nem alkalmazható az eredeti feladatra).

    Általában a rendszerek bonyolultabbak annál, hogy tevékenységük egyetlen céllal lenne kapcsolatba hozható →célstruktúra, célok hierarchiája létezik.

5.Alternatívák kidolgozása és értékelése:

    Meg kell találni, kifejleszteni és értékelni a lehetséges cselekvési alternatívákat. Kockázatvállalás ill. nem vállalás bizonyos lehetőségeket eleve bevehet ill. kizárhat a lehetőségek közül.

    Értékelésnél fontos a kimenetek számszerűsíthetősége: könnyebb a lehetőségek rendezése, sorrendbe állítása. Döntéshozónak általában világos preferencia-sorrendje van, ami lehetővé teszi számára a kívánatos kimenetek rangsorolását.

Döntő szerep jut a modellezésnek ebben a fázisban. (Az alkalmazott modellek gyakran jobban meghatározzák a kapott eredményeket, mint a számszerűsítéshez használt adatok.)

Modellek lehetnek:

Normatív: optimális megoldás keresése a cél. 

Leíró: az alternatívák egy részhalmazát tekintjük. Ezek közül a legjobbat tekintjük, elégséges egy elfogadható megoldás megtalálása is. 

Kielégítő:időhiány, erőforráshiány, az optimalizáció nehézségei miatt gyakran szükségszerű, nem opt. modell.

6.Döntés:

    Megadni, melyek a választási kritériumnak leginkább megfelelő cselekvés(ek).

7.Végrehajtás, ellenőrzés: A kiválasztott megoldást át kell ültetni a valóságba. Tudni kell: kinek, mikor, mi kell csinálnia, hogy a döntés megvalósuljon.

3. Tétel - NINCS
4, Mit értünk stratégiai tervezésen a közoktatásban? A hazai közoktatásban az elmúlt évtizedben, főleg annak második felében olyan változások történtek, olyan helyzet alakult ki, amely teljesen új követelményeket támaszt az egyes iskolákkal, azok vezetőivel szemben. 

Egyes iskolák nyertesei ennek a helyzetnek, míg mások vesztesei. voltak iskolák, melyek megújultak, míg másokat bezárnak. A jelenség mögött az egyes iskolák stratégiájának meglétét vagy hiányát kell keresnünk.

A rendszerváltozás első évei új körülményeket teremtettek az iskolák számára: az új közoktatási törvény elkészítésének az elhúzódása, a központi akarat változásai, 8 vagy 6 osztályos gimnázium, a szakképzési törvény hiánya, az érvényes tanterv bizonytalansága, a hirtelen bővülő tankönyvpiac, az önkormányzatok helykeresése felerősítették az iskolai autonómia jelentőségét (Liskó, 1996).

Stratégiai tervezést tesz/tenne szükségessé a Nemzeti alaptanterv bevezetése. Igaz,ennek elfogadása, megjelenése elhúzódott, sokszor a kívülállók számára szinte érthetetlen viták zajlottak körülötte, de egy dologban biztosak lehettek volna az iskolák: hagyományosan megszokott tanterveket nem fognak többé kapni, tehát maguknak kell folyamattervet készíteni, meghatározni az iskolában folyó oktatómunka kereteit és részben tartalmát is.

Tehát a régi tanterv, mint központi szabályozó eszköz már csak annyiban működik, amennyiben az iskolák életben tartják. az új szabályozás még nem funkcionál, ezért az iskoláknak tartalmi kérdésekben elég nagy mozgásterük volt/van. A középiskolákat még az érettségi-felvételi, illetve a szakmai képesítő-minősítő vizsgák szabályozták/szabályozzák, de az általános iskolák számára csak a hagyomány, a megszokás az igazi szabályozó erő.

Végül van egy tényező, amely szintén a stratégiai tervezést szorgalmazza: az ország demográfiai helyzete. A születések száma a 80-as évek közepétől egyértelműen csökken, a korábban túlzsúfolt iskolákba egyre kevesebb gyerek jár. E tény az iskolák jelentős részében csak azt jelentette, hogy a tanítás feltételei kedvezőbbek, a korábbi magas osztálylétszámok helyett ideális körülmények között lehet dolgozni. De ez a tény az utóbbi években gazdasági kérdéssé vált: az önkormányzatok, érthetően, költségérzékennyé váltak, és azt kezdték vizsgálni, hogy miért kerül olyan sokba egy-egy iskola. Az iskolás korú gyerekek számának csökkenése gazdasági szempontból egyértelműen vezet az iskolák számának csökkentéséhez egy-egy településen.
5. A stratégiai tervezés feltételei
A stratégiai tervezés alapfeltétele a szervezeti önállóság, az autonómia. Evidens,hogy csak az az intézmény tervezheti meg jövőjét, alakíthatja ki sajátos stratégiáját, amelyik szervezetileg önálló.

Az 1993. évi LXXIX. számú törvény 37.§-a kimondja, hogy. A közoktatási intézmény jogi személy. Ezzel az iskola birtokába jutott annak a jognak, hogy szervezetileg önmagát meghatározza. Korlátot nyilván meghatározhat a fenntartó-alapító önkormányzat/ egyház/alapítvány a létrehozáskor, de mindenképp biztosítja a mozgásteret az iskolának. Ezt az elsősorban önmeghatározó mozgásteret erősíti meg a 39.§: .A nevelési-oktatási intézmények szakmai tekintetben önállóak. Szervezetükkel és működésükkel kapcsolatosan minden olyan ügyben döntenek, amelyet jogszabály nem utal más hatáskörébe. 

6. Hogyan dolgozhatja ki az iskola saját stratégiáját?
A pedagógiai programról szólva egyértelművé teszi, hogy az iskola kidolgozhatja saját stratégiáját, tehát meghatározhatja azokat a célokat, feladatokat, amelyeket meg akar valósítani, megvalósíthatónak tart. 

Ahhoz, hogy ez ténylegesen megvalósulhasson, mindenképp szükséges, hogy az intézmény, az iskola vezetése (vezetősége) rendelkezzen prognosztikai szemlélettel. A pedagógiai gyakorlat, a nevelés mindig jövőre orientált, tehát céljaiban alapvetően mindig előre kell gondolkoznia. Ez napjainkban biztos nehezebb feladat, mint egy stabil, alig alig változó korban.

Mind a szervezeti autonómia működésének, mind a prognosztikai szemlélet érvényesülésének alapfeltétele a szervezeti kultúra megléte és funkcionálása.

7. A szervezeti kultúra fogalma széles értelemben: az iskola dolgozóinak és tanulóinak szervezeti rendje, mechanizmusa, a tárgyi kultúrája is, mindazokat a feltételek, ahol és ahogy az iskola működik. Az iskolának szükségszerűen ki kell alakítania azt a szervezeti és működési mechanizmust, mely a legoptimálisabban biztosítja a célok megvalósítását, illetve a célokat csak ezek ismeretében lehet reálisan kitűzni. A tantestület összetétele, a tanulók milyensége éppúgy meghatározza a feladatok realitását, mint a tárgyi környezet.

A stratégiai tervezéskor alapos környezetelemzést kell végezni. Más stratégiát kell kialakítani a lakótelepi, a falusi, a belvárosi iskolának, vagy az elit középiskolának, mint a szakmunkásképző intézetnek. A stratégia kialakításakor mindenképp számolni kell a környezettel, a legtágabb értelemben, melyben a szervezet, esetünkben az iskola működik. Tudni kell, hogy milyen társadalmi rétegre számíthatok megfogalmazott céljaim megvalósításakor, iskolapolitikámat, stratégiai terveimet kik támogatják.

